



科技小院,打通农业技术推广“最后一公里”

课堂常驻产业一线促进学生拔节成长——

科技小院:到土地上去“种”人才

本报记者 和牧川

今年3月,教育部、农业农村部、中国科协等部门联合发文,共同推广科技小院研究生培养模式。

科技小院是一种人才培养、科学研究与社会服务的创新模式,通过“科协领导、高校实施、老师指导、学生常驻、各方支持”的机制,开辟了科技工作者与农民、科技与产业深度融合的新路径,打造农村科普、推广现代农业科技、农民培训及服务“三农”和乡村振兴的有效平台。

党的二十大对全面推进乡村振兴作出部署,强调要坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动;加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

红寺堡滩羊科技小院:

当“科研梦”照进“产业路”

本报记者 马 越

近几年,无论教学工作多忙,每周抽空带着学生到140公里之外的宁夏红寺堡滩羊科技小院开展科研实践,成了宁夏大学教授张桂杰雷打不动的习惯。

位于吴忠市红寺堡区天源农牧业科技开发有限公司内的科技小院成立于2021年,目前繁育有8000余只滩羊,这其中有很大一部分都凝结着张桂杰和团队同事的科技成果。

用技术助力宁夏滩羊产业提升品牌影响力、培养产业科研人才,是张桂杰一直以来努力的方向,这间“科技小院”承载着的是张桂杰和团队人员多年的科技梦和产业梦。

“科技小院”的雏形,要追溯到11年前。

2011年,从中国农业大学毕业的山东小伙张桂杰来到宁夏,开启了自己滩羊科研之路。进入宁夏大学任教以来,张桂杰围绕滩羊产业展开教学和科研工作的同时,与宁夏天源农牧业科技开发有限公司建立合作,在公司成立技术集成与示范基地,带着学生对宁夏滩羊进行系统研究。

他遇到的第一个问题,是解决宁夏滩羊由放牧转移到舍饲带来的胴体过肥的问题——这个棘手的难题曾是影响宁夏滩羊口感的主要原因。

为此,张桂杰带着学生在科研基地扎下了根。在查阅无数资料的基础上,他尝试通过调整妊娠期母羊的营养状况,对子代肉质进行影响。

“我们在母羊妊娠中后期也就是子代肌肉脂肪细胞刚开始增殖时进行调控,让脂肪细胞数量增多;而在后期育肥过程中,又通过营养调控让本来增多的脂肪细胞变肥大,从而提高子代滩羊肌内脂肪含量。”张桂杰说。

他带领宁夏大学滩羊肉质提升及饲草料加工团队筛选出了7种添加剂,从母羊怀孕70天起至其子代断奶,通过营养调控来改善子代滩羊的脂肪分布。

在张桂杰团队的努力下,滩羊新生子代的初生体重提高了12.6%,新生滩羊蛋白质量沉积率提高了15.1%。

在此基础上,该团队又根据滩羊蛋白质量和脂肪沉积规律,开展肉质提升靶向营养调控,使得滩羊瘦肉率提升8.3%,滩羊肉肌内脂肪含量提高37.2%,鲜肉中大理石花纹特征明显。

这种有大理石花纹的滩羊肉被称为“雪花滩羊肉”,这是一种极高的肯定,称呼对标的正是业内公认的高品质牛肉——雪花牛肉。

这项在基地得出的成果,让张桂杰坚定了要把科技成果“种”在大地上的信心,也让这个研究滩羊的科研基地声名鹊起。

此后,在张桂杰和团队的努力下,这个寄托着宁夏滩羊产业发展希望的基地吸引了越来越多的科技人员,并结出越来越多的科技成果。

近几年,张桂杰团队在这里首创了“滩羊母子一体化”营养调控技术体系、滩羊体脂重分配营养调控及大理石花纹滩羊肉生产关键技术集成与示范体系,并依托基地不断培养滩羊产业科研人员,为宁夏滩羊产业研究走在全国前列奠定了基础。

为此,自治区科协对科技小院工作进一步周密部署,以助力“六特”产业发展为切入点,不断推进科技小院建设工作。在国家相关部门支持下,我区针对11个县(市、区)的农业特色产业发展,建设11家科技小院,涉及葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊等特色产业。目前已建成命名4家科技小院。

科技小院有别于过去的一些科研人才培养模式的重要一点是让研究生长期驻扎在农业生产一线,根据学制,除掉在校学习时间外,在一线实习工作短则一年半,长则两年。再加上专家、教授随时随地的技术、科研指导,手把手带着学生在工作中发现问题、解决问题,零距离、零距离、零时差、零门槛,零费用服务农户及生产组织。

一头连着高校学府,一头连着田间地头,科技小院要瞄准破解的是科技人员与农民脱节、科研与生产需要脱节、人才培养与社会需求脱节的根本性问题,也是真正打通农业技术推广普及“最后一公里”的重要举措。

采访中,不管是学生老师还是生产组织,有一个共同感受是只有在产业一线发现并解决技术难题,才能更有效地推动企业创新,降低成本、提高产品品质、增加收益。而高校师生带着科研课题到一线,也就能将课堂里学到的知识更紧密地运用到生产实践中。

此外,无论是企业和职工、农户共同劳

动工作,还是在实习实践中撰写工作日志、调研报告,在校园之外的广阔天地中,学生们丰富了知识体系、增强了劳动能力,创新开阔了思维。

在自治区科协的积极对接下,目前,我区先后有15位高校教师申请与20多个农业专业技术协会、中心、园区、农业企业、农民合作社为依托合作单位试建科技小院,为当地农民和农业生产经营主体提供农产前、产中、产后全链条技术指导。

此外,“农秀才”们到一线,还肩负起科普使命。广大科技工作者下沉农村生产一线,把科技创新、人才培养、社会服务和产业振兴有机融合,真正实现建设一个小院,入驻一个团队,带动一个产业。



温红瑞(左)和同学一起做科研实验。

对于畜牧学专业要面临的苦,温红瑞是有心理准备的。她是宁夏大学畜牧学硕士研究生二年级学生,加上本科的经历,在这个领域学习已有6年。

“我们农学大类的学生,经常参加像这样的实习实践,早已习惯了。”温红瑞所指的实习,是她目前参与的由自治区科协和宁夏大学支持,于2020年联合中宁茂源生态饲料有限公司成立的中宁肉羊科技小院项目。温红瑞的导师周玉香教授带领学生们常驻合作企业,进行肉羊养殖的科研和技术指导。

今年6月底,温红瑞和几名本科、研究生同学成为第三批入驻这个科技小院的学生。她将跟随导师以及小院负责人刘文茂进行为期两年的实习,这里是她研究生专业学习的重要平台。“除了在校上理论课,每学期我们都要来这家企业实习几个月,跟企业职工共同工作,我的毕业论文方向也将围绕这段经历。”温红瑞说。

过去,温红瑞也在学校的实验基地或一些企业进行过畜牧养殖的实习,但像科技小院一样持续这么长时间的不多,这也是科技小院有别于其他科技服务模式的根本特征。

“你们在企业主要都干点啥?”记者问。

温红瑞向记者展示了几张照片。从扫羊圈、剪羊毛这些养殖户的日常,到给羊看病、抽取羊的瘤胃液这种普通人看起来比较专业的环节,再到给农户进行养殖科普宣传,温红瑞和同学们的实习内容相当丰富和充实。“我们就住在企业宿舍里,每天都和企业的技术人员一起进圈,近距离观察学习养羊的各种环节,有时我们也提供一些建议,大家相互学习。”

这两年,中宁肉羊科技小院持续开展高效安全牛羊替抗饲料关键技术研究与应用,一方面要筛选出能够增强动物免疫功能的无抗饲料和饲料添加剂,提出切实可行的“替抗”方案,另一方面也能提高农副资源化利用率。

“这种学习和在校园区别大不大?”记者问。

“那肯定大。在学校做实验更多是从理论上思考问题,在这里既要有技术,也要考虑企业效益。另外,理论还必须和实践结合。我们刚来时,遇上羊生病,有些问题就无法完全用课本对照指导,得结合常年工作经验。如果不实践,只学理论是纸上谈兵。”温红瑞说。

除了在企业实习,有时温红瑞还会和企业技术人员下乡走访养殖户,了解他们遇到的问题并帮着一起解决。“我们已经参加过5次科技下乡活动,摸查了喊叫水乡、徐套乡等地养殖户的基本情况,向养殖户推广我们的研究成果,选优品种,快速育肥、健康养殖……从各方面指导农户科学养殖。”党的二十大报告指出,要发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。温红瑞觉得,不管是现在作为学生还是将来从事畜牧科研工作,自己的所学都离不开土地,要在一线工作激发养殖户的积极性,引导带动更多的养殖户成为有能力、懂技术的土专家,用科学和勤劳增收致富。

按原计划,温红瑞在科技小院实习三个月后要回校实验。但“9·20”疫情发生后,温红瑞和同伴们暂时无法回校,要继续他们的实习。“生活上没多大影响,企业里有自己种的菜,我们继续按科研进度工作。”温红瑞很淡定。

中宁肉羊科技小院成立以来,先后有6名研究生和3名本科生入驻,完成了周玉香教授主持的国家重点研发项目子课题和自治区重点研发项目等科研工作,先后研发特色中草药(包)添加剂饲料新产品2个、“无抗饲料配方”3个,生产销售无抗饲料4000吨,辐射带动周边养殖户110户,实现产值1120万元。得益于科技小院团队的指导和研发的优质饲料,羊只育肥周期缩短了、发病率低了,而且相较于传统饲喂方法,每只羊能增收90元,让养殖户得到了实实在在的好处。

“不光让养殖户受益,我的学生们也在那里获益不浅,有利于学生拔节成长。”周玉香介绍,截至目前,中宁肉羊科技小院团队已发表高水平论文3篇,授权专利2项和企业标准3部,培养研究生6名,本科生3名。

中宁肉羊科技小院:

养殖户得实惠
『农秀才』获成长

本报记者
和牧川



↑刘嘉东为科技小院养殖的滩羊称重。
→宁夏红寺堡滩羊科技小院饲养的滩羊。
(本版图片均由受访者提供)

实践手记

刘嘉东:

科技小院是我的另一个“家”

我叫刘嘉东,是宁夏大学农学院研究生一年级学生。

我来自黑龙江省,红寺堡滩羊科技小院是我来到宁夏的首个目的地。我在这里一待就是三个月,每天与这里的羊儿们朝夕相伴,让我在专业学习中收获了很多。

今年6月12日,经历3个小时飞机航程,我到了宁夏,又乘车近3小时终于到达目的地——红寺堡滩羊科技小院。

小院坐落在一家滩羊养殖企业,一下车,我便被这里的滩羊吸引。过去只从课本上了解滩羊,现在真正面对它们时,我内心无比快乐。就这样,我在科技小院住了下来,对着60只科研用滩羊,研究它们的体重、发育、健康情况,找到最佳的饲料成分配比,为滩羊产业高质量发展提供理论依据与实践参考。

有人问我,远离城市来到这儿当“羊

倌”,会不会觉得无聊?我的答案是否定的。我立志成为一名滩羊产业科技人,宁夏是滩羊之乡,有好的产业、好的资源、好的科研环境,这对我而言,是最好的学习热土。

3个月的实践非常充实,在导师张桂杰教授的带领下,我全身心投入科研试验中,把一个个设想变成实践,从一次次试验中找寻答案。我与来自其他高校的伙伴们积极交流,共同攻坚,在志同道合的科研路上一路高歌,一同成长。

对我而言,科技小院就像是我们的另一个“家”。这里有领路前行的师长、同行同向的朋友,与滩羊为伍、用实践探索真理,我们收获满满,亦为在科研路上的不断求索而惊喜自豪。我相信,“小院”将迎来更多成员的加入,也将大家的努力下结出更多科技的“种子”,为产业发展提供更多动能和希望。

(本报记者 马越 整理)